

突患羊水栓塞 20位医务人员生死营救夺回命

通讯员 郑雅文

“是你们把我从鬼门关抢救回来！”前些天，温县人民医院重症监护病房的37岁的产妇李女士刚一醒来，就泪流满面向该院医务人员表示由衷的感谢。

近日，李女士自然分娩生下了一名男婴。然而，分娩后患者出现头痛头晕、闷气，大量暗红色不凝血不断涌出。顷刻，产妇面色苍白、神情恍惚、大汗淋漓、呼吸微弱而急促，血压下降。

妇产科一区主任医师白蜜娥、副主任医师黄丽娟立即采取

了一系列抢救措施：抗过敏、抗休克等治疗，但是产妇的出血仍未能得到有效控制，累计出血量达2400多毫升。白蜜娥随即诊断出产妇是羊水栓塞，决定切除子宫止血，并请求各科室支援，全力抢救。此时这名产妇已命悬一线。黄丽娟一边双手不停地按摩患者子宫；一边大声给产妇加油打气：“小李，睁开眼！坚持住！看，孩子在看着你，千万不能睡着！”

“快来产房，带上手术包！”17点30分，准备下班的麻醉科

说“求求您，救救我！”

时间就是生命，专家们决定就在产房直接进入手术程序。麻醉科医生徒手快速制作简易无回路呼吸器，保持人工呼吸；血库工作人员立即配血并送往抢救现场；医务人员快速建立了颈内静脉通道，为患者补液、输血；心内科主任崔松涛负责指导心脏保护用药；神经内科主任刘纯星负责指导脑保护用药……抢救过程中，为产妇累计输血量2800余毫升，输血浆800毫升；全院8个临

床、医技科室协同作战，20余位医务人员直接参与了本次抢救。

18点20分，经过医务人员紧张有序的抢救，患者的出血止住，血压逐渐回升，肢体会开始有微弱的反应，凝血机制好转，各项生命体征平稳。长达1个小时的生死之战，在多科室的团结协作下，温县人民医院的医务人员终于在死神的手中夺回了患者的生命！在场的所有医务人员瘫坐在椅子上，疲惫的脸上都露出了欣慰的笑容……

焦作市疾控中心 举行疫情应急演练

本报讯（记者高新科 通讯员任东）随着冬季来临，禽流感、口蹄疫等动物疫情防控进入关键时期。10月23日，根据焦作市人民政府重大动物疫情应急指挥部通知，按照人兽共患传染病联防联控工作机制，焦作市疾控中心卫生应急预备队参加了焦作市重大动物疫情应急演练。

接到演练通知后，该中心第一时间启动应急机制，迅速做好了人员、物品、车辆和技术方案的准备，下午2点准时到达集结地点，随后奔赴模拟重大动物疫情发生地沁阳市某地。到达现场后，按照演练整体方案，该中心专业技术骨干首先对现场疫情处理人员进行了人兽共患传染病基本知识和防护技术讲解，现场演示个人防护用品的穿脱方法和疫情处置注意事项。随后由该中心和沁阳疾控应急队员组成人间疫情监测防控组开展了流行病学调查、样品采集、病人转运、密切接触者排查管理和疫点消毒。在现场演练中，卫生应急队员纪律严明、反应迅速、操作规范，展示了疾控机构的良好精神风貌，得到参演各部门的称赞。

本次演练进一步检验了传染病联防联控工作机制和疾控机构应急处置能力。

家门口的专家诊疗服务

本报讯（记者侯林峰 特约记者李磊）“在这里看病，还能享受到北京专家的诊疗服务，这让我们很放心、很满意。”日前一位来自焦作沁阳市的患者说。

这位患者因患有主动脉夹层壁间血肿，血压控制得不理想，曾多方求医，前一段时间慕名找到正在焦作二院坐诊的北京安贞医院的专家，经过一段时期的治疗，治疗效果很好，患者十分高兴。

记者从焦作市第二人民医院获悉，该院与今年10月份和北京安贞医院心脏外科中心携手，将国内最先进的心脏外科技术直接带到了该院，让广大患者不出“家门”，就能享受到国内顶尖的心脏科诊疗服务。

心脏手术是一家医院综合实力的集中体现，是高、精、尖的代表。为了提升心脏病诊治水平，抢占发展制高点，焦作市第二人民医院决定利用强大的外援，为心胸外科发展注入强劲的动力。

经过多方考察，该院领导把目光投向了北京安贞医院心脏外科中心。据了解，北京安贞医院心脏外科中心是原卫生部批

准的国家临床重点专科，由我国心胸外科界泰斗吴英恺院士于1984年创建，经过30多年的发展，已经成为我国最大的心脏外科中心之一，在冠心病、重症瓣膜病、大血管病、复杂先天性心脏病等外科手术方面居国内领先地位，达到世界先进水平。近年来，北京安贞医院心脏外科中心心脏手术量稳居国内综合性医院首位，可以完成主动脉夹层治疗、全主动脉替换、全胸腹主动脉替换、复杂二次心脏手术、瓣膜成形、瓣膜替换、不停跳冠状动脉旁路移植术、室壁瘤切除、复杂先心病矫治等心脏外科手术。

此次双方采取的是双向合作，一方面，北京安贞医院心脏外科中心组建一支专家队伍，每周五、周六到焦作市二院进行医院坐诊、查房、讲课、指导手术等；另一方面，焦作市二院派出医疗、麻醉、护理等相关科室的医护人员，分批到北京安贞医院心脏外科中心进行轮训。

根据合作计划，这次北京安贞医院心脏外科中心将派6名心脏外科专家到该院轮流坐诊及实施心脏手术等。

罗医生巧解关节痛

本报记者 张蕾 通讯员 贺明芳

“做手术，痛苦小，恢复快……”来自武陟县龙源办事处70岁的郑大爷一边说还一边配上动作，是什么让郑大爷如此“兴奋”。

看着年迈的郑大爷“手舞足蹈”，你肯定不会想到他的膝关节炎已有5年之久。

一手拿着锤子，一手攥着钉子，10月15日上午10点，郑大爷直奔武陟县第二人民医院骨科主任罗建军的办公室，进门就呵呵地说：“罗主任，我给你挂锦旗啰，瞧我现在的膝关节多结实！”生怕罗建军不相信，竟蹦了起来。看着罗建军哭笑不得，郑大爷在办公室里开始寻觅，最后他的眼神落在了墙上一处空荡的地方，原来为了表示感谢，郑大爷一定要用自己亲自准备

的锤子、钉子，亲手把锦旗挂起来。

没错，就是罗建军治好了郑大爷的膝关节炎。据介绍，郑大爷是右膝关节炎，因为病程长，年纪大，郑大爷在选择医生时特别谨慎，多次打听后才决定让罗建军给他治疗，并实施膝关节置换术。让郑大爷一直不敢相信的是，竟然只用了仅仅10天的治疗时间，就把自己5年的病根去除了。

这不就出现了开头的一幕，自从在二院做完手术，郑大爷逢人就夸罗建军“做手术，痛苦小，恢复快……”

“医术精湛、医林奇葩”，锦旗上的这八个字对我来说足有千斤重，是患者的心愿和寄托。”



为积极规范做好济源市口腔疾病防治工作，济源市疾病预防控制中心牙病防治所联合济源市有资质的口腔医院，对部分小学进行免费口腔检查。

截至目前，济源市已开展了5所学校，口腔免费检查874人，封闭人数640人，封闭牙数达1627颗。发放口腔健康知识2000份，做到项目校的学生人手一份，彩页5000余张，版面10面，横幅10条。

吴春静 赵强 / 摄影报道



日前，温县第二人民医院召开了护士礼仪风采大赛，从仪容、仪表、站姿、坐姿以及拾物、端治疗盘、推治疗车等不同侧面，对护士礼仪在临床工作中的护理情形进行了精彩演绎。图为比赛现场。

侯林峰 / 摄影报道



10月29日，博爱县清化镇卫生院组织医务人员在该县秀珠小学开展“全球洗手日”宣传教育活动。医务人员围绕“选择洗手，选择健康”的宣传主题，为师生们讲解洗手的好处和洗手可以预防的传染病等相关知识，并带领师生们一起学习六步洗手法，通过现场示范教授孩子们正确洗手的方法，呼吁通过洗手这个简单方便的途径，加强卫生知识，改善卫生行为，预防各类感染性疾病的发生。

潘宜成 崔冬丽 / 摄影报道

新闻速览



本报讯（特约记者何阳）10月25日，焦作市医学临床药学专业委员会第一次代表大会暨学术年会在河南能源焦煤中央医院召开。

河南省卫计委王又红教授、河南省人民医院药学部副主任赵红卫暨来自焦作市临床药学专业委员会委员候选人、焦作市从事临床药学专业人员参加了此次学术年会。

此次学术年会选举产生了首届临床药学专业委员会主任赵红卫暨来自焦作市临床药学专业委员会委员候选人。

焦作市精神病院

“心情环保”送上门

本报讯（记者高新科

通讯员巍艳）为了有效地帮助环卫工人缓解压力，提高工人的综合素质，增加环卫工人工作效率，10月17日，焦作市精神病院在中站区环卫处举办了一场主题为“心情环保”的教育讲座，为近50名基层环卫工人提供了一顿心理健康大餐。

讲座上讲授了有关心理压

力和心理调适等方面的知识，帮助环卫工人认识什么是压力、压力的表现形式、压力源以及减压的方法等。让工人在讲座中学到如何营造健康心理的科学理论知识，从而学会积极关注、正面引导健康心理的成长方法。

据悉，今年10月26日是河南省第17个环卫工人节。平日里为创造良好的卫生环境，环卫工人承受了巨大的工作压力，焦作市精神病院了解到环卫工人的具体情况后特意在环卫节来临之际来到中站区环卫处，为一线环卫工人奉献一场精彩的健康讲座。

温县卫生局

多措并举促规范

本报讯（通讯员董建伟）

“医生，我胃不舒服，给我开点药吧。”“好，奥美拉唑一盒，药价是1.17元，再加0.5元处方费，共收你1.67元，在处方上给我签个字吧。”这是温县卫生局抽调的基药管理人员在其他乡镇的村卫生室暗访基本药物工作的场景。

近日，温县卫生局改变

以往传统的明察暗访检查模式，创新性开展交叉检查模式，并顺利完成了第三季度对一体化卫生室基本药物工作的督导检查，通过不断的规范管理，一体化卫生室采购非基药和加价销售等严重的违规行为，由实施基药政策之初的60%下降到现在的7%，使国家基本药物制度最大程度惠及全县百姓。

心梗“恋上”中年人

近年来，中年人突发急性心梗或猝死案例逐年增多，据有关部门统计，每年约有54万人死于心梗，相当于每分钟就有1人死于心梗。在心肌梗死患者中50岁以下的人约占40%。心肌梗死正在成为危害中青年健康最危险的“杀手”之一。

心肌梗死是指急性、持续性缺血、缺氧（冠状动脉功能不全）所引起的心肌坏死。由于冠状动脉发生粥样硬化病变，劳累、寒冷、兴奋等诱因致使冠状动脉粥样斑块破裂，血中的血小板在破裂的斑块表面聚集，形成血块（血栓），突然阻塞冠状动脉管腔，或者心肌耗氧量剧烈增加或冠状动脉痉挛都可诱发急性心肌梗死。

心梗为何会频频“恋上”中年人？首先，中年人会面临众多来自工作和生活上的压力，这些压力会使人产生身心疲劳；其次，中年人整日忙于工作、生活，忽视体检、保养和适当休息，身体长期处于透支状态；第三，很多中年人都有喜吃油腻、高脂肪、高蛋白食物，嗜酒等不良饮食习惯，以及熬夜、睡懒觉、极少运动等不健康的生活方式；第四，一些中年人本身就患有高血压、高血脂症、糖尿病等诱发心梗的危险因素。

心肌梗死发病率、致残率高和死亡率高，所以预防心梗刻不容缓。芳香温通类中成药在防治心肌梗死方面作用越来越

（摘自《—查查健康网》）